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一 选择题
1 (20扬州)8．（2分）太空舱中的物体处于失重状态，宇航员在太空舱中可以实施的是（　　）
A．[image: ]用天平测物体质量	
B．[image: ]用哑铃锻炼手臂肌肉	
C．[image: ]用弹簧测力计测量摩擦力	
D．[image: ]用弹簧拉力器健身
【分析】在太空舱中，物体处于完全失重状态，与重力有关的实验不能进行，分析各选项所述实验然后答题。
【解答】解：
A、虽然物体所含物质的多少，即质量，不会随位置的改变而改变，但质量的测量需要借助物体的重力来进行，所以在失重状态下，用天平测物体的质量是无法实现的，故A错误；
B、在完全失重的状态下，人可以用很小的力举哑铃，达不到锻炼的作用，故B错误；
C、摩擦力的大小与接触面的粗糙成度和压力大小有关，压力由重力产生，在失重状态下，没有摩擦力，不能用弹簧测力计测量摩擦力，故C错误；
D、利用弹簧拉力计锻炼身体，是依靠了弹簧的弹力，在失重状态下，弹力是依然存在的，因此，此项活动可以进行，故D正确。
故选：D。
【点评】本题考查了重力对人的影响；在没有重力时，用弹簧拉力器可以健身。
 
2  (20湖州)1．（3分）2020年5月27日11时，我国珠峰测量队8名队员全部登顶成功。再过一段时间，我们就可以知道珠峰的最新“身高”了。若队员在珠峰顶作图示实验，测得的结果会比在同纬度低海拔地区小，原因是（　　）
[image: ]
A．重物质量变小	B．气压变小	
C．地球的吸引作用变小	D．温度变低
【分析】同一物体在地球上离地面越远，地球的吸引力越小。
质量是物体的一种属性，其大小与物体的形状、状态、位置、温度的变化而变化。
【解答】解：
（1）纬度相同，海拔越高，距离地球越远，地球对物体的吸引力越小，弹簧测力计的示数越小，使得测得的结果会比在同纬度低海拔地区小，故C正确；
（2）重物到珠峰顶，位置改变、质量不变，原因不是重物质量变小，弹簧测力计的示数变小与气压、温度无关，故ABD错误。
故选：C。
【点评】本题考查了学生对重力与距离地面的远近的关系，基础题目。
 
二 填空题
1 (20 邵阳) 23．（2分）“一方有难，八方支援”，2020年武汉牵动了各方人士的心，某爱心人士捐赠50t救援物资运送到湖北，这50t救援物资受到的重力是　5×105　N。
【分析】知道救援物资的质量，利用G＝mg求其重力；
【解答】解：救援物资的重力：
G＝mg＝50×103kg×10N/kg＝5×105N；
故答案为：5×105。
【点评】本题考查了重力公式的应用，属于基础题目。
 
2 (20 衡阳) 22．（4分）在“探究重力的大小跟质量的关系”的实验中，实验小组的同学们测量了相关数据并记录在如表中：
	次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	…

	质量m/g
	40
	100
	160
	200
	240
	300
	…

	重力G/N
	0.4
	1.4
	▲
	2.0
	2.3
	3.0
	…


[image: ]
（1）测量前，要检查弹簧测力计的指针是否指在　   　上。
（2）第3次测量的弹簧测力计指针指示位置如图甲所示，表中空缺的实验数据“▲”是　   　N。
（3）根据表中的数据得到如图乙所示的对应点，请画出物体受到重力的大小跟质量关系的图象。
（4）由图象可知，物体所受的重力跟它的质量　   　。
【解答】解：（1）使用弹簧测力计时候，首先要“调零”，即检查指针是否在零刻度线；
（2）第3次测量的弹簧测力计指针指示位置如图甲所示，由图可知，该测力计的最小分度值为0.2N，指针在1刻度线下方3格，则弹簧测力计的示数是1N+3×0.2＝1.6N；
（3）根据描点法作图，重力与质量的关系图象如下所示：
；[image:  ]
（4）由于重力与质量的关系图象为原过点的直线，可以得出的结论是：物体所受的重力跟它的质量成正比；
故答案为：（1）零刻度线；（2）1.6；（3）如上图；（4）成正比。
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一 选择题
1（19湘潭）8．（2分）如图所示纸做的“不倒翁小鸟翅膀上装有两个回形针，将鸟嘴放在指尖上转动而不会掉下来。下列说法正确的是（  ）
[image: ] 
A．装回形针降低了小鸟的重心 
B．装回形针升高了小鸟的重心 
C．小鸟的重心一定在其几何中心上 
D．小鸟不掉下来是因为鸟嘴上有胶水
【分析】装上回形针小鸟的重心降低，稳定性增强；均匀形状规则的物体重心在它的几何重心上。
【解答】解：装上回形针小鸟的重心降低，稳定性增强；小鸟的形状不规则，重心不在几何重心上，鸟嘴上并没有胶水，故A正确，BCD错误。
故选：A。
【点评】本题考查重心的位置，难度不大。

2（19郴州）2．（2分）关于重心，下列说法正确的是（  ）
A．空心的足球没有重心 
B．物体的重心不一定在物体上 
C．将质地均匀的木球的中心挖去后，木球的重心就消失了 
D．物体受到的力全部都作用在重心上
【解答】解：
A、任何物体都有重心，故A错误；
B、重心不一定在物体上，也可以物体之外，比如均匀的圆环，重心在环外。故B正确；
C、物体重心的位置可以在物体上，也可以在物体外，如圆环、空心球它们的重心在中间的空心部位上，所以质地均匀的木球的中心挖去后，重心仍在其球心处，故C错误；
D、重心是物体各部分所受重力的集中点，而物体受到的力并非都作用在重心上，故D错误。
故选：B。
 
二 填空题
1（19 南京）20．（3）用细线吊住橡皮，将一本《物理》课本_________放在课桌面上，若发现 细线与书边平行_________现象，则可以判断课桌面是水平的。
【分析】（3）重力的方向竖直向下，根据这个特点，制成重锤，检查墙砌的是否竖直，检查桌面是否水平。
【解答】解：
（3）根据重垂线的原理，用细线吊住橡皮，将一本《物理》课本垂直放在课桌面上，若发现细线与书边平行（重合），说明课桌面是水平的。
故答案为：（1）3.60；（2）压力；摩擦力；（3）垂直；细线与书边平行（重合）。
 2（19无锡）17.如图所示，将钢锯条固定在桌面边缘，将棋子放在钢锯条的右端，然后用手将锯条的右端压下一段距离，松手后，棋子会被弹起一定的高度，此过程中，钢锯条的弹性势能转化为棋子的________势能，增加钢锯条被下压的距离，发现棋子被弹起的高度增加，实验表明，物体的________越大，它的弹性势能越大。
[image: ] 
【答案】    (1). 重力    (2). 弹性形变
【解析】
【详解】松手后，棋子会被弹起一定的高度，钢锯条的弹性势能减小，棋子的重力势能增大，钢锯条的弹性势能转化为棋子的重力势能。增加钢锯条被下压的距离，钢锯条形变更大，棋子被弹起的高度增加，表明物体的弹性形变程度越大，它的弹性势能越大。
 
3（19青岛）20.探究重力与质量的关系
①某同学用质量已知的钩码进行实验，根据测得的数据作出的[image: ]关系图象是一条过原点的直线a。由此得出结论：物体受到的重力与它的质量成___________比。
②他又正确测量了一个木块的质量和重力，并在同一坐标系中正确描点得到点A，如图所示。点A不在直线a上的主要原因是___________。
[image: ] 
【答案】    (1). 正    (2). 用天平测量木块质量时存在误差。
【解析】
【详解】图像为过原点直线，则可得重力与质量成正比；在测量过程中存在误差，天平测量存在读数等误差，则主要原因为用天平测量木块质量时存在误差
 
三 实验题
1（19 河北）14．（4分）形状规则、质量分布均匀的物体，它的重心在它的 几何中心 上。图所示为质量分布均匀但形状不规则带有小孔的薄木板，请用细棉线、刻度尺、笔和铁架台来确定它的重心。
（1）操作方法： ①用细棉线系住小孔将不规则的薄木板悬挂起来，当木板静止时，用笔和刻度尺在木板上画出重力的作用线AB；
②利用同样的方法再画出另一重力作用线CD 。
（2）判断方法：_______即为簿木板的重心。
（3）实验中没有利用到的物理知识：_______（填写序号）
①二力平衡的条件
②重力的方向是竖直向下的
③重力的大小跟物体质量成正比
[image: ] 
【分析】形状规则的重心就是物体所受的重力集中的作用于一点；重心分布于质量、几何形状有关。质量分布均匀的物体的重心一定在物体的几何中心上；
（1）（2）悬挂法找重心的过程，主要步骤是要在物体的不同点上悬挂并画线，最后取交点便是要找的重心；
（3）悬挂法是寻找不规则物体的重心的最简便实用的方法，其主要依据是二力平衡条件和重力的方向是竖直向下。
【解答】解：形状规则且质量分布均匀的物体，其重心才在物体的几何中心上。
（1）①用细棉线系住小孔将不规则的薄木板悬挂起来，当木板静止时，用笔和刻度尺在木板上画出重力的作用线AB；
②利用同样的方法再画出另一重力作用线CD；
（2）AB、CD的交点就是薄木板的重心。
（3）木板静止时，根据二力平衡知识可知，受到的拉力和重力是一对平衡力，作用在同一直线上，
由于重力的方向是竖直向下的，这样可保证重心一定在所画的线上，而两条线的交点就是重心的位置。
综上所述，本实验没有用到的物理知识的③。
故答案为：几何中心；
（1）用细棉线系住小孔将不规则的薄木板悬挂起来，当木板静止时，用笔和刻度尺在木板上画出重力的作用线AB；
②利用同样的方法再画出另一重力作用线CD；
（2）AB、CD的交点；
（3）③。
【点评】本题是利用悬挂法来寻找不规则物体的重心，考查重心、找重心的操作方法及所用到二力平衡等的知识，有一定难度。
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一 选择题
1 (18 嘉兴) 12.科学实验中，重力有时对实验结果的准确性会广生影响。下列实验中的做法不是为了减小或避免重力影响的是
[image: ]
 
答案 B
2 (18 西宁) 6．我国计划在2025年实现首次载人登月。已知月球上无大气、无磁场，物体在月球上所受重力只相当于地球上的[image: ]，假设月球表面粗糙程度与地面相同。在月球上，你认为下列情况可能的是（  ）
A．月球车行驶时所受摩擦力变小
B．用指南针确定方向
C．利用降落伞降落，以确保安全落月
D．月球车可以用汽油机驱动
【解答】解：A、由题知，物体在月球上所受重力只相当于地球上的[image: ]；所以，月球车在在月球表面行驶时，对地面的压力变小，则受到的摩擦力变小，故A正确。
B、月球上没有磁场，则指南针不能确定方向，故B错误。
C、月球上无大气，降落伞下落时不受空气阻力，速度越来越快，则不能安全降落，故C错误。
D、月球上无大气，汽油不能燃烧，汽油机不能工作，故D错误。
故选：A。 
 
3 (18 威海) 5．（2分）下列实验不能在太空舱中失重环境下进行的是（　　）
A．测量平均速度
B．用液体压强计探究液体压强特点
C．探究物体是否具有惯性
D．探究物体间力的作用是相互的
【分析】在太空舱中，物体处于完全失重状态，与重力有关的实验不能进行，分析各选项所述项目然后答题。
【解答】解：
A、沿水平方向运动的物体，运动速度与重力无关。所以在太空舱中可以进行测量平均速度实验。故A不符合题意；
B、液体因为受重力，所以在竖直方向存在压强。所以在失重状态下无法用液体压强计探究液体压强特点。故B符合题意；
C、一切物体在任何情况下都具有惯性。所以在太空舱中仍然能探究物体是否具有惯性。故C不符合题意；
D、力的作用是相互的，一个物体对另一个物体施加力的作用的同时，受到另一个物体的反作用力。所以在太空舱中能够探究物体间力的作用是相互的。故D不符合题意。
故选：B。
【点评】解决本题的关键知道太空舱里的物体处于完全失重状态，在地球上凡是测量跟重力有关的测量在进入太空舱后都不能完成。
 
4 ( 18 衢州) 1．  用温度计测量热水温度时，温度计内煤油液面慢慢升高，“煤油液面升高”是因为煤油的（　　）
A．体积变大	B．重力变小	C．质量变大	D．密度变大
【分析】温度计内的煤油柱会上升，其原因是煤油分子之间的间隔增大，煤油的体积变大所致。
【解答】解：温度升高，煤油受热体积膨胀，质量不变，所以密度减小，根据G=mg知重力不变，故A正确，BCD错误。
故选：A。
 
5 (18 成都) 28．在“探究重力与质量的关系”的实验中：
（1）测量物体琅力前，除了观察弹簧测力汁的簞程和分度值外，还应将弹簧测力计在　竖直　方向调零。
（2）测量物体重力时，应将物体挂在弹簧测力计下并让它处于　静止　状态，这时弹簧测力计的示数（即拉力大小）就等于物体的重力。
（3）实验小组的同学测量出了不同质量钩码所受重力的多组数据^其中一次测量时弹簧测力计指针位置如图所示，其读数为　1.8　N。
（4）实验小组的小虹同学提出：“还可以测量钩码以外的其它物体的质量和重力，将这呰数据与钩码的数据放到起来寻找规律。”而同组的小宇同学不赞同，他认为“必须全部用钩码的重力与质量的数据来寻找规律”。你认为　小虹　同学的观点是正确的。
[image: ]
【解答】解：
（1）测量物体重力时，由于重力是竖直向下的，应将弹簧测力计在竖直方向调零；
（2）测量物体重力时，当物体静止时，物体受到的重力与弹簧测力计的拉力是一对平衡力，大小相等；
（3）由图可知，测力计的量程为0﹣5N，分度值为0.2N，示数为1.8N；
（4）为了得到普遍的规律，应该在实验中采用不同的物体，这样结论根据有普遍性，故小虹同学的是正确的。
故答案为：（1）竖直；（2）静止；（3）1.8；（4）小虹。
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 一 选择题
 
1 (17 天津) 4．利用铅垂线和三角尺判断桌面是否水平，如图所示的做法正确的是（　　）
A．[image: ]	
B．[image: ]	
C．[image: ]	
D．[image: ]
【考点】7A：重力的方向．
【分析】重力的方向始终是竖直向下的．
【解答】解：三角尺有两个直角边，把三角尺竖直放置，一个直角边放在桌面上，另一个直角边放上重锤线，因为重力的方向是竖直向下的，如果重锤线与直角边是平行的，则表明桌面是水平的，故A符合题意；BCD都无法判定是否水平．
故选A．
 
2 (17 宜宾)  6．中国古代有一个美好的神话传说“嫦娥奔月”，但是现在人们已经知道月球其实是个没有液态水和空气的荒凉之地，在月球上，下列说法正确的是（　　）
A．航天员面对面可以不使用无线电直接对话交流
B．可以像在地球上一样用吸管吸饮料
C．打开瓶盖，瓶里的水可能会直接沸腾起来
D．用天平不能称出物体的质量
【考点】92：声音的传播条件；1J：沸点及沸点与气压的关系；76：重力；8E：大气压强的存在．
【分析】（1）知道声音传播时需要介质，一切固体、液体、气体都可以作为传声的介质，在真空中不能传播声音；
（2）由于月球上没有介质，例如，大气压，因此利用介质进行的活动到月球上都无法进行；
（3）在月球上没有大气层，无大气压存在；
（4）当物体处于完全失重状态时，物体和砝码对天平两臂上的托盘压力为零，天平始终平衡，无法测量物体的质量．
【解答】解：A、太空中宇航员不能面对面直接对话，说明声音的传播需要介质，声音在真空中不传播，故A错误；
B、吸管吸饮料时，是先把吸管内的空气吸走，在外界大气压的作用下，饮料被压进吸管里；在月球上没有大气层，所以物体不受大气压强，不能用吸管吸饮料，故B错误；
C、在月球上没有大气层，无大气压存在，所以打开瓶盖，瓶里的水可能会直接沸腾起来，故C正确；
D、天平实际上是等臂杠杆，根据杠杆平衡原理，当两个托盘中物体的质量相同时，天平就会平衡，被测物体的质量就等于砝码的质量．当物体处于完全失重状态时，物体和砝码对天平两臂上的托盘压力为零，天平始终平衡，无法测量物体的质量，故在太空舱中不能用天平测量物体的质量，故D错误．
故选：C．
【点评】本题的重点是根据月球与地球的不同，分析利用其不同点进行的活动，利用介质的活动在月球上都无法操作．
 
3 (17 衡阳)  11．物理研究中常用图像来表示两个量（x，y）之间的关系，以使研究的问题变得直观明了，下列两个物理量之间的关系符合如图表示的是
[image: ]
A．物质的密度和质量的关系
B．物体受到的重力与质量的关系
C．匀速直线运动物体的速度与时间的关系
D．定值电阻的阻值与其两端电压的关系
【答案】B
【解析】A物质的密度是本身的一种属性，与质量和体积无关，不是成正比关系；B在地球表面物体质量越大，所受的重力越大，即重力与质量成正比，或者说重力与所对应质量比值是一个定值；C匀速直线运动，速度不发生改变，不受时间的影响；D电阻是本身的一种属性，与电压和电流无关，与导体的长度、横截面积、材料、温度有关系。故选择B。
【考点】密度、重力、速度、电阻

二 填空题
 
4 (17 绍兴)  9．（4分）如图为某款身高体重测量仪．测量仪顶部向下发射传播速度为v的超声波，超声波经反射后返回，被测量仪接收．测量仪记录发射和接受的时间间隔；质量为M0的测重台置于压力传感器上，传感器输出电压与其所受的压力成正比．当测重台没有站人时，测量仪记录的时间间隔为t0，输出电压为U0，某人站上测重台，测量仪记录的时间间隔为t，输出电压为U，则他的身高为　[image: ]　，质量为　[image: ]　．
[image: ]
【分析】由速度与时间可确定出距离，距离之差为人的高度；由输出电压与作用在其上的压力成正比知U=KG总，确定出K即可确定重力G，从而确定质量．
【解答】解：高度：h=v×[image: ]t0﹣v×[image: ]t=[image: ]v（t0﹣t）
输出电压与作用在其上的压力成正比知：U0=KM0g   又U=K（M0+M）g  
由以上两式可得：M=[image: ]（U﹣U0）．
故答案为：[image: ]；[image: ]
【点评】本题为传感器类问题的应用，解题的关键在于明确题意，由题找出对应的信息再结合所学物理规律即可求解，注意在求身高要注意取单程时间，求质量要明确压力等于重力．
5 (17 杭州)  7．小金对太空中的星球比较感兴趣，他从网上查得：甲、乙两个星球表面上物体的重力（G）与其质量（m）的关系如图，从图中信息可知，相同质量的物体在甲星球表面上的重力　大于　其在乙星球表面上的重力（选填“大于”“等于”或“小于”），据图可得甲星球表面上物体的重力G与其质量m的关系式是　G=m×15N/kg　．
[image: ]
【考点】78：重力的计算．
【分析】利用图，根据质量相同时，判定重力的大小；根据[image: ]求出关系式．
【解答】解：由图可知，当质量都为8kg时，甲的重力为120N，乙的重力为50N，则在甲星球表面上的重力大于其在乙星球表面上的重力；
甲星球表面上物体的重力120N时，与其质量m=8kg的比值为：[image: ] =15N/kg，则重力G与其质量m的关系式为：G=m×15N/kg．
故答案为：大于；G=m×15N/kg．
 
6 (17 兰州)  29．为了探究物体所受重力与质量的关系，某实验小组进行了实验，
（1）钩码所受重力的大小用　弹簧测力计　进行测量，测量时钩码必须处于　静止（平衡）　状态；
（2）他们将测出的数据记录在表格中并进行了处理，通过分析发现有一次测量数据存在问题，这个数据是　1.5N　；重新测量并进一步分析数据，得出的结论是：　在同一地点，物体所受重力与质量成正比　．
	m（g）
	G（N）
	G/m（N/kg）

	100
	1
	10

	200
	2
	10

	300
	1.5
	5


【考点】7C：探究重力大小跟什么因素有关的实验．
【分析】（1）弹簧测力计可以测量物体的重力；当钩码处于静止状态时处于平衡状态，受到的力为平衡力；
（2）根据表格中的质量关系和重力关系分析．
【解答】解：（1）钩码所受重力的大小用弹簧测力计进行测量，测量钩码重力时，必须让钩码处于静止状态，这样测力计的拉力与重力是一对平衡力，大小相等；
（2）由表格中的数据可知，当物体的质量为100g时，重力为1N；300g的物体的重力应该为100g物体重力的3倍，故数据1.5出错了，应该是3；此时[image: ]=[image: ]=10N/kg；由数据可知，物体的重力与质量的比值为定值，故结论为：在同一地点，物体所受重力与质量成正比．
故答案为：（1）弹簧测力计；静止；（2）1.5；在同一地点，物体所受重力与质量成正比．
 
三 计算题
7 (17 成都)  25．（6分）远距离货物流通大多采用集装箱运输，某规格的集装箱参数如下表所示．
（1）若g=10N/kg，该集装箱装满货物时总质量为27.3t，则总重力为多少？
（2）若该集装箱体所用材料密度ρ=2.5×103kg/m3，则该箱体所用材料体积为多少？
	类型
	内长/m
	内宽/m
	内高/m
	自身质量/t
	载货重/t

	普通箱
	5.93
	2.35
	2.35
	2.3
	25


【分析】（1）利用公式G=mg代入数值计算即可；
（2）根据密度公式求出体积的大小．
【解答】解：
（1）总重力为：G总=m总g=27.3×103kg×10N/kg=2.73×105N；
（2）由表格数据可知集装箱体的质量：m=2.3t=2300kg，
由ρ=[image: ]可得，该箱体所用材料体积：
V=[image: ]=[image: ]=0.92m3．
答：（1）总重力为2.73×105N；
（2）若该集装箱体所用材料密度ρ=2.5×103kg/m3，则该箱体所用材料体积为0.92m3．
【点评】本题考查有关重力的计算、密度公式的应用，解题的关键是熟记相关的公式，找出公式中相关的物理量，最后代入数值计算．
 -2016年-
一 选择题
1  (16北京市)11．过春节时贴年画是我国的传统习俗。在竖直墙壁上贴长方形年画时，可利用重垂线来检查年画是否贴正。图8所示的年画的长边与重垂线不平行，为了把年画贴正，则下列操作方法中正确的是
[image: ] 
 
 
 
 
 
A．换用质量大的重锤
B．上下移动年画的位置
C．调整年画，使年画的长边与重垂线平行
D．调整重垂线，使重垂线与年画的长边平行
点评：
考查的知识点：重力方向的应用。
本题用挂年画的方式考查学生重力方向的相关知识，非常新颖，是一道好题。我个人比较喜欢这个题。
本题用年画作为试题素材，引导学生关注传统文化。中华民族的传统文化是我们的根和魂，每个学科都承担着传承和弘扬优秀传统文化的历史责任。
2 (16内江) 6.多年来，我国神舟系列飞船的成功发射和回收，标志着我国载人航天技术的研究已经进入世界领先行列，我国航天员登上月球的梦想即将成为现实。月球表面上没有空气，它对物体的引力仅为地球引力的[image: ]，月球表面附近没有磁场。那么，在月球表面上不能实现是
A.放在通电导线周围的小磁针发生偏转      
B.宇航员通过声音直接交谈  
C.用弹簧测力计测重力	                
D.用天平测质量
答案 B
3 (16湘潭) 14．起重机的钢丝绳吊着重物匀速上升时，重物所受重力的方向是（　　）
A．竖直向上 B．向上 C．竖直向下 D．向下
【考点】重力的方向．
【分析】一切重力的施力物体都是地球，其方向都是竖直向下的；
【解答】解：据课本可知，重力的方向都是竖直向下的，故起重机的钢丝绳吊着重物匀速上升时，重物所受重力的方向是竖直向下的．
故选C．
二 填空题
1 (16广元) 24．如图所示，水平地面上有一均匀正方体物块，边长为a，某人将其在地面上任意翻滚，但始终未离开地面，则在翻滚过程中物块重心离地面的高度最大升高量为　0.21a　．
[image: ]
【考点】重心．
【分析】均匀正方体重心在几何中心，当其旋转45°时重心位置最高．
【解答】解：边长为a的质量分布均匀的立方体，重心在几何中心上，故绕一条棱翻转使对角面AbcD处于竖直位置时，重心位置升高的高度最大，
等于：△h=[image: ]a﹣[image: ]a=[image: ]a≈0.21a．
故答案为：0.21a．
[image: ]
三 实验题
1 (16莆田)  24．在探究“重力的大小跟什么因素有关”实验中，得到如表数据：
	m/kg
	0.1
	0.2
	0.3
	0.4
	0.5
	0.6
	0.7

	G/N
	0.98
	1.96
	2.94
	3.92
	4.90
	5.88
	


（1）本实验中用到的测量器材有：　天平　和　弹簧测力计　．
（2）分析如表数据可知：物体的质量为0.7kg时，它受到的重力是　6.86　N．
（3）以下四个图象中，关于物体重力的大小与其质量的关系，正确的是　A　．
[image: ]
【考点】探究重力大小跟什么因素有关的实验．
【分析】（1）根据表格所列数据可知需要的测量工具有：天平、弹簧测力计；
（2）分析数据可得[image: ]=9.8N/kg，据此计算当质量为0.7kg时物[image: ]体的重力；
（3）[image: ]=9.8N/kg为正比例函数，再结合选项进行判断．
【解答】解：（1）分析表格数据可知，需要测量物体的质量和重力，故需要的测量工具有天平和弹簧测力计；
（2）分析数据可得，重力与质量的比值[image: ]=9.8N/kg，[来
当物体的质量为0.7kg时，它受到的重力为：G=m×9.8N/kg=0.7kg×9.8N/kg=6.86N；
（3）[image: ]=9.8N/kg为正比例函数，说明物体所受的重力跟它的质量成正比，图象过坐标原点，故选A图．
故答案为：（1）天平、弹簧测力计；（2）6.86N；（3）A．
2 (16河北)14．用直角三角尺、重垂线来判断桌面是否水平．操作方法：（也可以用图描述操作方法）
实验现象：①若桌面水平：　桌面跟重锤线是垂直的　．
②若桌面不水平：　桌面跟重锤线不是垂直的　．
实验中利用的物理知识：重力的方向总是　竖直向下　．
【考点】重力的方向．
【分析】重力的方向竖直向下，根据这个特点，制成重锤，检查墙砌的是否竖直，检查桌面是否水平．
【解答】解：根据重力方向竖直向下，如果桌面跟重锤线是垂直的，说明桌面水平；如果桌面跟重锤线不是垂直的，说明桌面不水平．
如图所示：
[image: ]．
故答案为：①桌面跟重锤线是垂直的；②桌面跟重锤线不是垂直的；③竖直向下．
2 (16内江) 23．（8分）如图甲所示，是某同学探究“重力与质量的关系”的实验装置示意图。在安装实验装置时，让刻度尺的零刻度与弹簧测力计的弹簧上端对齐，在弹簧测力计的下端挂上1个钩码，静止时弹簧测力计的弹簧长度为L1，弹簧测力计的示数为F1；图乙和图丙分别是此时弹簧下端的指针在刻度尺上的位置和弹簧测力计示数的放大示意图。那么，刻度尺的分度值为     cm，示数L1=     cm，示数F1=     N。在不损坏弹簧测力计和满足相应条件的情况下，在弹簧测力计的下端再挂上4个相同的钩码，静止时如果弹簧测力计的示数为25.00N。那么，说明重力与质量成     （选填“正比”或“反比”）。
[image: ]
答案 0.1  25.85（25.83~25.88）   5.00(5或5.0均可)  正比
-2015年-

一 选择题
1 （15天津）10.一物块沿斜面匀速下滑，图8中关于该物块受力的示意图正确的是
[image: ]
答案D
 
二 填空题
1(15岳阳)16．图甲为著名的厦门“怪坡”。在怪坡上，“车倒爬，水倒流”。科学家实地测量却发现。95m 长的怪坡“坡顶”比“坡底”还要低1.6m，但受周围参照物的影响产生了错觉。由此可见，“眼见为实”有纰漏，科学测量明真相。
[image: ]
（1）水平仪放在水平位置上时，重锤线位置如图乙（a）所示；放在怪坡上时重锤位置如图乙（b）所示，此时水平仪          （选填“左”或“右”）侧偏高。
（2）图丙中，线段AB和线段CD的实际长度的大小关系为          （选填“相等”或“不相等”）。
答案（1）右    （2）相等
2(15宜宾）9．如图所示，用弹簧测力计测一物体所受重力，由图可知，物体所受重力为       ，重力的施力物体是         ．
[image: ]
答案 2.4；地球
3（15漳州）23．下暴雨前，婷婷用一个底面积为700cm2的圆柱形空桶放在露天的院子里收集雨水．雨停后，测得桶内雨水的质量为3.5kg，这些雨水受到的重力为　      　N，这场暴雨的降水量约为　   　mm．（ρ水=1.0×103kg/m3）
[image: ]
 
三 实验题
1（15北京）38、学校组织学生参观中国科技馆，同学们在“探索与发现A厅”里面看到一个十分有趣的“物体上滚？”的实验。实验时，将双圆锥体轻轻放在倾斜轨道的最低端，看到双圆锥体从静止向轨道高处滚去。实验引起了同学们的探讨，小军认为“双圆锥体上滚”是真的，眼见为实；小乐认为“双圆锥体上滚”是错觉，双圆锥体不可能自动由低处向高处运动。小乐和小军为证明各自的观点，取了两根木条放在水平桌面上，将木条左端垫高，做成一个倾斜轨道，将双圆锥体放在轨道右端，如图20甲所示，由静止释
放后双圆锥体向轨道高处滚去，双圆锥体最终停在轨道左端，如图20乙所示。这个实验成功再现了在科技馆看到的现象。
 
[image: ]
 请你根据图20甲、乙所示的实验，选择适当的器材，通过测量判断小军和小乐谁的观点正确，写出你的测量方法并简要说明。
答案   器材：刻度尺
实验步骤：（1）将双锥体放在轨道右端，用刻度尺测量出双锥体锥尖到桌面的距离记为h1；
（2）将双锥体放在轨道左端，明刻度尺测量出双锥体锥尖到桌面的距离记为h2; 
(3)通过测量发现h1>h2; h1、h2为双锥体重心的高度，在左端轨道虽然高，但是双锥体的重心位置其实低，所以双锥体由于受到重力作用，不能由低处向高处运动。所以小军的观点错误，小乐的观点正确。
-2014年-

一 选择题
1（14济南）4．（2分）（2014•济南）如图所示为国外生产的一款“体重计”，有趣的是这款“体重计”的刻度盘上标示的不是数字而是一些动物．当一名中学生用这款“体重计”测体重时，“体重计”的指针会指向（　　）
[image: ]
A． 猫    B．
C．牛    D．象
考点：    质量的估测．.
专题：    估算综合应用题．
分析：根据生活经验及对生活常识的了解，估计中学生的质量，并估测猫、羊、牛、大象的质量，然后做出正确的选择．
解答：一个中学生的质量约为50kg；猫的质量约为2.5kg，牛的质量约为500～1000kg，大象的质量约为6000kg，一只羊的质量大约50kg与中学生的质量差不多，因此当一名中学生用这款“体重计”测体重时，“体重计”的指针会指向羊．
故选B．
点评：对各种物理量的估算：需要凭借生活经验、需要简单的计算；物理学中，对各种物理量的估算能力，是我们应该加强锻炼的重要能力之一．

2（14柳州）4．建筑工人砌墙时，常利用铅垂线来检查墙砌得是否竖直，如题4图甲。一堵南北走向的墙上，所挂铅垂线如题4图乙所示，则这堵墙一定是
[image: ]



A.向东倾斜   [image: ]		 B.向南倾斜    C.向西倾斜    D.向北倾斜
答案：C
3（14内江）    8．我国已成功发射嫦娥三号探月卫星，该卫星着陆以前，在距月球表面约为100m的高度处开启喷气发动机，向下喷气使其处于悬浮状态，以观察地形，选择合适的着陆地点。如果月球表面的g是地球表面的1/6，探月卫星在着陆时的质量为1．2吨，那么，嫦娥三号探月卫星，在着陆前悬停时开动的喷气发动机的推力为 (g地=10N／kg)    
A．1.2×104  N    B．2.0×103 N    
C．2.4×103  N     D．3.0×103  N 
答案：B
4（14黔东南）1．（3分）如图所示是描述地球上不同位置的人释放手中石块的四个示意图，图中的虚线表示石块下落的路径，则对石块下落路径的描述最接近实际的示意图是（　　）
	　
	A．
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	B．
	[image: ]
	C．
	[image: ]
	D．
	[image: ]


答案：D
二 填空题
5（14抚州）6．（2分））建筑工人建房时要先筑起比墙宽的地基．这是为了增大受力面积．减小　压强　；砌墙时利用重锤线检查墙壁是否竖直，是因为重力的方向总是　竖直向下的　．

	考点：
	减小压强的方法及其应用；重力的方向．

	专题：
	压强、液体的压强．

	分析：
	（1）增大压强的方法：在压力一定时，减小受力面积来增大压强；在受力面积一定时，增大压力来增大压强；
（2）重力的方向总是竖直向下的．

	解答：
	解：建筑工人建房时要先筑起比墙宽的地基．这是为了在压力一定时，通过增大受力面积，减小压强；
砌墙时利用重锤线检查墙壁是否竖直，是因为重力的方向总是竖直向下的．
故答案为：压强；竖直向下的．

	点评：
	这是一道与生活联系非常密切的物理题，在我们日常生活中经常需要根据实际情况来增大或减小压强，要学会学以致用，活学活用，这才是学习物理的真正意义．



6（14荆州）12、2013年12月15日，“嫦娥三号”月球探测器携带的“玉兔”月球车在月球开始工作，如图所示，这是人类时隔37年再次在月球表面开展探测工作，展示了我国强大的科技综合实力。月球车在月球表面的重力________（选填“大于”、“小于”或“等于”）它在地球表面的重力；月球车在月球表面的质量________（选填“大于”、“小于”或“等于”）它在地球表面的质量。
[image: ]
答案：小于  等于
 
7（14嘉兴）13．（6分） “嫦娥三号”探月工程已圆满完成，这是我国航天事业取得的又一次巨大成就．嫦娥三号带着玉兔号月球车对月球表面开展了一系列探测活动．
（1）为了确保月球车在月球表面行驶时的可靠性，科学家在地面上进行了反复试验，实验室要将月球车上各种仪器拆下安放在另一辆伴随车上，以减小月球车的质量，这是模拟月球车在月球上受到的 重力 比地球小．
（2）“嫦娥三号”着陆器上携带了一台月基天文望远镜，这是世界上第一台月基天文望远镜，在月球上进行天文观测远比地球上的效果好，主要原因是月球上没有 空气 ．
答案：（1）重力；（2）空气．
三 计算题
8（14厦门）31．（6分）（2014•厦门）探 测月壤力学性质是月球车登月的科研任务之一．月球上某月壤样品的体积为90cm3，测得其密度为0.8g/cm3．已知物体在月球上受到月球吸引力的大小是其在地面受到重力的，求：
（1）该月壤样品的质量；
（2）该月壤样品受到月球的吸引力．g=10N/kg．
考点：    重力的计算；密度公式的应用．.
专题：    密度及其应用；重力、弹力、摩擦力．
分析：    （1）知道月壤的质量和体积，根据密度公式求出该月壤样品的质量；
（2）根据G=mg求出该月壤样品受到月球的吸引力．
解答：    解：（1）由ρ=可得，该月壤样品的质量：
m=ρV=0.8g/cm3×90cm3=72g=0.072kg；
（2）该月壤样品受到月球的吸引力：
G月=G地=mg=×0.072kg×10N/kg=0.12N．
答：（1）该月壤样品的质量为72g ；
（2）该月壤样品受到月球的吸引力为0.12N．
点评：    本题考查了密度公式和重力公式的应用，要注意该月壤样品受到月球的吸引力即为月壤在月球上受到的重力．
-2013年-

1（13温州）1．歼-15是我国第一代航母舰载机．下列能正确表示其在空中飞行时所受的重力的方向是(     )
[image: ]
答案：C

2（13湖州）3.图中表示静止在斜面上的物体所受的重力是
[image: ]
A.F1   B.F2   C.F3   D.F4
答案：D
 
3（13枣庄）5．（3分））图是描述地球上不同位置的人释放手中石块的四个示意图，图中的虚线表示石块下落的路径，则对石块下落路径的描述最接近实际的示意图是（  ）
[image: ]
答案 B．
 
4（13牡丹江）8. 在太空运行的“神州九号”飞船中，不可能完成的实验是：
A. 弹簧测力计测拉力				                            
B. 天平测物体质量		       
C. 马德堡半球实验				                         
D. 用刻度尺测物体长度  
答案：C
 
5（13常州）7．小明游览我市古迹文笔塔时，利用一根细棉线和一个小铁球，对一根立柱是否竖直展开实验探究，现象如图（甲）、（乙）所示．相对于立柱底端而言，该立柱顶端
[image: ]
A．略向东南方向倾斜    B．略向西南方向倾斜
C．略向西北方向倾斜    D．略向东北方向倾斜
答案：B
 
6 （13福州）11.如图7所示，一根羽毛放置在长木片上，并保持静止状态。下列对羽毛受到重力的分析中错误的是
[image: ]

  
 
 
A．重力大小等于木片对它的支持力
B．重力方向是竖直向下的
C．重心位置在羽毛上的a点
D．重心位置在羽毛上的b点
答案： D
 
7（13南京）22．据报道，我国科学家造出“世界上最轻材料——全碳气凝胶”，这种材料密度仅为 0.16mg / cm3 ，“0.16mg / cm3”表示的物理含义是____________________________。如图为一块100cm3的“全碳气凝胶”放在一朵花上，该“气凝胶”的质量为_______g。研究表明，“全碳气凝胶”还是吸油能力最强的材料之一，它最多能吸收自身质量900 倍的有机溶剂，则100cm3 的“全碳气凝胶”最多能吸收的有机溶剂重力为_______N。（g取10N/ kg）
[image: ]





答案：每立方厘米全碳气凝胶的质量为0.16mg    1.6×10-2    0.144
 
8（13黄冈）31阴霾天气中，PM2.5（直径不大于2.5微米的颗粒物）含量较高。(1)大气中PM2.5的运动属于		（填“机械运动”或“热运动”）；(2)体积为8×10－18m3的PM2.5颗粒悬浮在密度为1. 2kg/m3的大气中所受的重力是		N；(3)在____（填“太阳出来”或“连续降雨”）后，霾容易消散。

答案：机械运动   9.6×10-17   连续降雨
 
9（13南京）28．（3分）甲、乙两位同学做“探究物体所受重力的大小与质量的关系”实验。
[image: ]
（1）如图所示，甲同学用弹簧测力计测量钩码所受重力大小，读数时他让钩码保持静止状态，根据_______知识可知，此时钩码所受的重力大小和它受到的拉力大小相等。他分别测出一个钩码、两个钩码、三个钩码的重力大小后，根据实验数据得出结论：物体所受重力的大小与它的质量成正比。
（2）乙同学取了质量不同的苹果、小木块、小铁球各一个，并分别测出它们的质量和重力，来探究物体所受重力大小与质量的关系，你认为乙同学的做法_______。
A．不合理，因为他没有用同种物质的物体做实验
B．不合理，因为他没有使物体的质量成整数倍变化
C．合理，因为他同样可以得到的物体所受重力大小与质量的关系
D．合理，因为他的操作比甲同学更简便

答案：二力平衡   A
 
10（13河南）19. “神舟”号飞船发射成功，中国人的“登月梦”指日可待。已知月球上的物体被月球吸引也受到“重力”作用，月球上物体的“重力”与其质量是否成正比呢?假如你是一名航天员，驾驶飞船到达月球，请对此问题进行探究。
(1)要完成实验，除需要若干个质量均为50g的钩码外，还需要的测量器材是______________ 
(2)请你设计一个记录实验数据的表格，画在下面的虚线框内。 
[image: ]
(3)测量结束后，你如何根据实验数据判断物体受到的“重力”与质量是否成正比? 请说出一种方法:
(4)本实验需要多次测量，其目的与以下哪个实验中多次测量的目的相同:______________(填字母代号)。
A.探究杠杆的平衡条件   B.测量定值电阻的阻值   C.用刻度尺测物体长度 
答案：(1)(1分)弹簧测力计 (2)(2分) 
[image: ]
(3)(2分)作出G-m图像，若是一条过原点的直线，则说明二者成正比;或算出 重力G与质量m的比值，若为一定值，则说明二者成正比。
(4) (1分)A
说明:第(2)间表格中若没有第三项的不扣分;实验次数少于三次的扣1分
评析：本题主要考查重力的测量。（1）在月球上物体同样受到重力，所以测量器材仍然可以用弹簧测力计。（2）表格应体现重力、质量和重力和质量的比值，而且实验次数不能低于三次。（3）作出G-m图像，若是一条过原点的直线，则说明二者成正比;或算出 重力G与质量m的比值，若为一定值，则说明二者成正比。（4）本实验多次测量的目的是为了增加结论的普遍性，减小偶然性，B、C都是减小误差。
 
-2012年-

一 选择题   
 1（12宿迁）11.不同鸟类在飞动过程中的情景有下列四幅图，对它们解释错误的是（  ）[来
[image: ]
A.夜鹭起飞时，脚向后斜伸，为的是尽量增大蹬击水面的力度
B.白头鹎飞时，脚向后伸与身体平行并收拢翅膀，为的是减小自身重力
C..海雕翱翔时，翅膀上下翼气流流速不同，产生的压力差是海雕飞行的升力
D.蛇雕返巢时，张开翅膀并将脚向前伸，为的是增大阻力便于脚与巢接触
答案：B25.
 
2（12温州）1体育课中，被推出的铅球落地后沿水平地面向前滚动，图中能正确表示铅球所受重力的方的																
[image: ]
答案：C
 
3（12北京）11.图5是描述地球上不同位置的人释放手中石块的四个示意图，图中虚线表示石块下落的路径， 则对石块下落路径的描述最接近实际的示意图是 （   ）

[image: ]
答案：B
 
二 填空题
1（12扬州）14.小明踢足球时脚感到疼，说明________________________；他能踢出“香蕉球”，说明力的作用效果与力的方向和____________有关，飞行中球最终落向地面是由于受到____________作用。
答案：力的作用是相互 作用点 重力
 
 
2(12聊城）13.下表是研究物体所受的重力跟物体的质量的关系实验得到的数据：
	实测物体
	质量m/kg
	重力G/N

	物体1
	0.1
	0.98

	物体2
	0.2
	1.96

	物体3
	0.3
	2.94


（1）研究过程中，所用的测量工具是               和                    。
（2）分析表[image: ]中实验数据，得出的结论是                                  。
（3）在通常情况下，我们认为g=9.8N/kg,但是经过科学家的精确测量，发现在不同的地点g值存在微小差异。下表为部分地点g值的大小；
[image: ]
分析表中数据，可以发现：
①g值最大的位置在                             [来源:学科网ZXXK]
②影响g值大小的原因是                                [image: ]       
答案：（1）天平  弹簧测力计
（2）物体所受的重力跟它的质量成正比
（3）北极   地理纬度
 
3（12南充）13.如果用g表示重力与质量的比值，则一个质量为m的物体受到的重力G=　  　．它受到的重力方向总是　 　．
考点： 重力的计算；重力的方向。103034 
专题： 应用题。
分析： 由于地球的吸引而使物体受到的力叫做重力，物体所受的重力G=mg，方向竖直向下．
解答： 解：重力大小跟物体的质量成正比，重力与质量的比值大约是9.8N/kg．
质量为1kg的物体受到的重力是9.8N．
用G表示重力，m表示质量，比值用g表示，重力与质量的关系可以写成：G=mg，
其中g=9.8N/kg．重力的方向总是竖直向下．
故答案为：mg；竖直向下．
点评： 本题考查了重力的相关知识，属于基础知识，需要记住．
 
4（12昆明）19.请记录下列量具所测物理量的数值 (1)图1O中所测物体的重力是_________N。    
[image: ]    
 答案：2
  
1 (12 桂林)24.下表是小华在探究“重力的大小跟什么因素有关”实验中得到的实验数据。
	测量对象
	质量m/kg
	重力G/N
	比值g/N·kg－1

	物体1
	0.1
	0.98
	9.8

	物体2
	0.2
	1.96
	9.8

	物体3
	0.3
	2.94
	9.8


（1）实验中，需要的测量工具是          和           。[来#^源%:中国教
（2）分析表中数据，可以得出的结论是：　　　　　　　　　　　　　　　。
（3）在通常情况下，我们将g值取为9.8N/kg。但经过精确测量，发现在某些不同的地理位置，g值存在着微小差异。下表列出了一些城市和地区的g值大小。[来%@源&:^中~教网]
	地点
	赤道
	广州
	武汉
	上海
	北京
	纽约
	莫斯科
	北极

	g值大小
	9.780
	9.788
	9.794
	9.794
	9.801
	9.803
	9.816
	9.832

	地理纬度
	0°
	23°06′
	30°33′
	31°12′
	39°56′
	40°40′
	55°45′
	90°


根据表中提供的信息，回答下列问题：
①g值相同的城市是：             。
②造成g值不同的原因可能是：                                      。
③我国与许多国家之间的贸易往来频繁，在这些往来的货物运输中，发货单上所标示的“货物重量”，实质上应该是货物的　　　　　。
答案：24．⑴天平；弹簧测力计
⑵重力和质量成正比（重力和质量的比值是个定值或重力和质量的比值是9.8N/kg）
⑶①武汉和上海  ②地理位置（“地理纬度”或“地球的吸引力不同”） 
③质量
（每空1分）
 
2 (12眉山)25.地球附近物体都要受到重力，小考同学认为物体的重力大小与物体的质量有关，他用天平、钩码、弹簧测力计进行了探究．
（1）你　     　（选填“同意”或“不同意”）物体的重力大小与物体的质量有关依据是　质量增大为原来的几倍，重力也增大为原来的几倍　
（2）如图甲是他第2次测量中弹簧测力计的读数，该测力计的量程是　  　N，分度值是　 　N，请将此时测力计的示数填人下表的空格处．
（3）请你根据表格中的实验数据，在图乙中作出重力随质量变化的图象．
	次数
	1
	2
	3
	4

	质量m/kg
	O.1
	0.2
	0.3
	0.4

	重力G/N
	l
	　 　
	3
	4


（4）由图象可知：物体的重力跟物体的质量成　正比　．
（5）若干年后，小考在我国建成的太空站工作时，你认为他用同样的器材　不能　（选填“能”或“不能”）完成该探究．

考点： 探究重力大小跟什么因素有关的实验。
专题： 实验题。
分析： （1）通过观察表格中的数据发现，每一栏中的重力与质量的比值都是固定的数值，设表格中空白处的物理量为G，选任一一组数据与第该栏中的物理量建立等式，求出空白处的数字；
（2）明确弹簧测力的使用；
（3）分析图象，得出图中物体所受的重力跟质量的关系．
解答： 解：（1）分析表数据可知，重力大小随质量的增大而增大，并且增大的倍数相等，从而得出重力与质量的关系；
（2）观察图象发现，弹簧测力计的量程是0﹣5N，弹簧测力计的分度值是0.2N；
（3）G=mg=0.2kg×10N/kg=2N；
（4）由表中数据可见：质量增大几倍，重力也相应的增大几倍，但是重力和质量的比值是不变的，比值的大小是一定值．因此可以得出的结论是：物体的重力和质量成正比；
（5）太空处于失重状态故与重力有关的实验不能完成；
故答案为：（1）同意；质量增大为原来的几倍，重力也增大为原来的几倍； （2）0﹣5；0.2； （3）2；（4）正比；（5）不能．
点评： 此题才除了考查了影响重力大小的因素外，还考查了学生对于实验数据的分析能力，这也是新课标要求学生掌握的能力之一，需要引起注意．
 
3（12年襄阳）23.某物理实验小组的同学在探究“物体所受重力大小与物体质量的关系”的实验记录如右表：
（1）在实验过程中，需要的测量工具有：　                   　．
（2）根据实验测得的数据可知：物体所受重力G与物体质量m的比值为　   　N/kg．
（3）分析表中试验数据，得出的结论是：　                         　． 

	实测物体 
	 物体质量m/kg
	 重力G/N

	 物体1
	 0.5
	 4.9

	 物体2
	 1
	 9.9

	 物体3
	 2
	19.4 


答案：（1）天平和弹簧测力计；（2）9.8；（3）物体所受的重力跟它的质量成正比．
-2011年-

一 选择题
1（11泸州）4、对下列情景涉及的物理知识，描述正确的是（    ）
A、建筑工人砌墙时，利用重锤线可以把墙砌直，因为重力的方向总是竖直向下的
B、课本静止放在水平桌面上，课本对桌面的压力与桌面对它的支持力是一对平衡力
C、向墙上按图钉时，手对图钉帽产生的压强等于图钉尖对墙壁产生的压强
D、宇航员登上月球时，他的质量比在地球上时的质量减少了
答案：A
 
2（11台湾）48.質量相同的甲、乙兩金屬球，以細線懸吊且分別浸入密度為1.0g/cm3的水及密度為0.8g/cm3的油中，如圖(二十六)所示，則在浸入液體前後，甲、乙兩球所受重力大小的變化，何者正確？
[image: ]
A．甲：不變；乙：不變	
B．甲：變小；乙：不變
C．甲：不變；乙：變小
D．甲：變小；乙：變小 
答案：A
 
二 填空题
 
1（11温州）21．2011年5月，天空出现百年一遇的水星、金星、木星、火星、天王星和海王基“六星连珠”天文奇观。仰望星空，这六大行星大致处在一条线上。
[image: ]
  (1)“六星”按照一定的轨道围绕着___________公转。
  (2)分析下表数据，1千克物体在“六星”表面所受的重力比地球上的重力大的行星有哪些?  ____________。
	行星名称
	水星
	金星
	火星
	木星
	天王星
	海主星

	1千克物体受到的重力／牛
	3.6
	8.5
	3.76
	22.9
	8.3
	11.0


答案：太阳     木星和海王星
 
2(11 宜昌)24.月球对它表面附近的物体也有引力，这个力大约是地球对地面附近同一物体引力的1/6.一个连同随身装备共90kg的宇航员，在月球上质量为______kg，重为______N。(g=10N/kg)
答案：90  150
 
3(11长春）10. 今年，我国测量人员对珠穆朗玛峰高度重新进行测量，5月22日，峰顶测量取得成功。测量队员在向上攀登的过程中，重力势能逐渐____________。若测量人员背着10kg的背包，背包重为____________N。
答案：增大  98
4（11玉溪）14.重力的施力物体是地球。如图所示，弹簧测力计的分度值是       N，砝码受到的重力是         N。
[image: ]
答案：0.2   3.2
-2010年-

一 选择题
1（2010咸宁）我国“嫦娥工程”预计在2012年实施落月探测。已知月球上无大气、无磁场，物体在月球上所受重力只相当于地球上的1/6。在月球上，你认为下列情况可能的是
A．利用降落伞降落，以确保安全落月	B．用指南针确定方向
C．听到月球车行驶发出的声音	        D．轻易地将60kg的物体举起
 
2（2010桂林）．如图2所示，一架重型运输直升机在执行救灾任务时，通过钢缆将一质量为9×103Kg的货物悬吊着往下放。下列说法正确的是（　　）
[image: ]
A．直升机所吊货物的重量是9×103N
B．直升机所吊货物的重量是9×104N
C．货物受到的重力方向是不断变化的
D．货物受到的重力方向是垂直向下的
 
3（2010宜昌）飞船在圆轨道上飞行时处于“失重”状态，以下哪个实验不能在飞船中进行
A．用弹簧握力计测握力        B．用弹簧测力计测拉力
C．用弹簧测力计测摩擦力      D．用弹簧测力计测重力
 
4 (2010厦门) 2．传说从一株苹果树上坠落的苹果激发牛顿发现了万有引力定律。2010年5月14日，英国皇家学会托人把这株苹果树的一截长10cm的树枝送入太空。与在地面时相比，发生显著变化的是树枝的（     ）
A．长度  B。质量  C。密度   D。重力
 
二填空题
（2010宁夏）31．建筑工人利用悬挂重物的细线来确定墙壁是否竖直。这是因为重力方向是          ，当重锤静止时，它受到的重力和绳子的拉力是           力，所以绳子的拉力方向是           。  竖直向下、平衡、竖直向上    
 
三 实验题
 
1（2010河池25.在探究“重力的大小跟什么因素有关系”的实验中，按照图14甲所示，把钩码逐个挂在弹簧测力计上，分别测出它们受到的重力，并记录在下面的表格中．
	质量m/g
	100
	200
	300
	
	500

	重力G/N
	1
	2
	3
	4
	5


（1）把表格中的空格填写完整；400
（2）图14甲中弹簧测力计的示数
为____________N；2
（3）根据表格中的实验数据，在图14乙中画出重力与质量的关系图象；
（4）由此可知物体所受的重力跟质量成           ．正比
[image: ]
 
2 (2010海南)22 、建设中的洋浦跨海大桥全长3.3km ，汽车行驶速度按 80km/h 设计，则该桥建[image: ]成后
[image: ]
（1）假设允许行人上桥[image: ]，请你估算：如果你按正常速度走完该桥需要多长时间。
（2）若桥头上有如图所示的限制载重总质量标志牌，请你通过计算说明重为4×10 5N的大货车是否超过此桥的限载标准（g取10N/kg）。 
(3) 请用物理学的术语解释，为什么要对通过公路桥的梁[image: ]的机动车的载重总质量和速度进行限制 ( 分别答出一条即可 ) 。

答案：  (1)估计人正常行走的速度合理并计算出即可。
 (2)解： G=mg=3×10 4 kg×10N/kg=3×10 5 N 因为 4×10 5 N＞3×10 5 N 所以大货车超过此桥的限载标准。或 m= G/ g =4×10 4 kg[＞3×10 4 kg, 所以大货车超过此桥的限载标准。 
(3)机动车的质量越大，速度越大时，动能就越大，且质量越大时，车的惯性越大，使刹车困难，易造成交通事故的发生，加强交通事故的严重性；同时质量越大，对桥面的压力越大，对桥面的压强就越大，容易对桥面造成破坏。 ( 说得有理即可 )
-2009年-

一 选择题
1（09丽水）下列事例中，属于运用了重力方向的是
[image: ]
 
 2（09泉州丰泽）图6所示的图像中，能表示物体所受重力与质量关系的是（A    ）
[image: ]
 
二 填空题
 
1（09宁夏）我国“嫦娥工程”预计在2012年实施落月探测。已知月球上无大气、无磁场，物体在月球上所受重力只相当于地球上的1/6。在月球上，你认为下列情况可能的是          （　　）
A.利用降落伞降落，以确保安全落月       B.用指南针确定方向
C.听到月球车行驶发出的声音             D.轻易地将60kg的物体举起
选择理由:                                                                  
理由：学生答出“物体受到的重力只有地球重力的1/6，60kg的物体在月球上只有100N重,可以轻易的举起，故选D选项”的意思得2分；若学生答出“月球上无大气，排除A、C选项；月球上无磁场，排除B选项”也可得2分。
 
2  (09鸡西)一个桥头立着如图所示的标志牌，它的作用是提醒司机，所驾驶车辆的的总质量不允许超过  20t（2×104）kg    ；每辆车对这座矫面的压力超过  2×105     N时，就可能发生危险．
[image: ]
3（09义乌）某同学幸运地亲身体验了一次极限运动，当他乘坐专业人员驾驶的汽车在环形跑道上高速行驶时，感觉“天旋地转”，好像地面上的人和建筑物都在旋转。这时他选取的参照物是  汽车（或自己、驾驶员等  ；当他乘坐的汽车位于如图所示位置时，他自身受到的重力方向是竖直向下  。
[image: ]
 
4 (09娄底)踢毽子是人们喜爱的一项体育活动。用脚将毽子踢起后，空中飞舞的毽子最终要落向地面，这是由于受  重力 作用的缘故.
 
三 实验题
 
1（09赤峰）同学们用完全相同的小桶分别盛满了4种液体，用弹簧测力计称出液体和小桶的总重力，记录的数据在下表中：
	液体种类
	酒精
	水
	可乐
	酱油

	弹簧测力计的示数F/N
	2.6
	2.8
	3.0
	3.2



（1）通过分析比较此表，他们推测在液体密度与弹簧测力计示数之间有一定的规律。在图13所示的图像中能正确反映这一规律的图像是（C）
[image: ]
（2）若可乐的密度为1.2g/cm3，根据商标的数据可以推算出小桶的重力是1.8N。
 
2（09咸宁）下表是小英同学探究重力与质量的关系时得到的实验数据。
	
实测物体

	物体质量
m／Kg
	重力
G／N
	比值
[image: ]／N·Kg-1

	物体1
	0.1
	0.98
	9.8

	物体2
	0.2
	1.96
	9.8

	物体3
	0.3
	2.94
	9.8


⑴在实验过程中，需要的测量工具是 天平 和 弹簧测力计 。
⑵分析表中实验数据，得出结论是：  物体所受重力与质量成正比  。
⑶在通常情况下，我们认为g为9.8N／kg，但经过科学家的精确测量，发现在不同的地理位置g值存在着微小差异。下表为各个不同城市的g值大小，观察分
3（09咸宁）析表中提供的数据，回答下列问题：
	地点
	赤道
	广州
	武汉
	上海
	北京
	纽约
	莫斯科
	北极

	g值大小
	9.780
	9.788
	9.794
	9.794
	9.801
	9.803
	9.816
	9.832

	地理纬度
	0°
	23o09′
	30o33′
	31o12′
	39o56′
	40o40′
	55o45′
	90o


①g值相同的城市是 武汉和上海  ；g值差异最大的城市是   广州和莫斯科  。
②猜想g值变化的可能原因是  g值可能与地球纬度有关，纬度越高，g值越大  。 
-2008年-
一 选择题
1（08深圳）如图1，瀑布“飞流直下三千尺”，下列说法正确的是 A
A 水受到重力的作用  B 水的密度减小  
C 水的动能减小  D 水的重力势能增大
[image: ] 
 
 
 
2 (08成都)1969年7月21日，美国“阿波罗”11号太空船宇航员阿姆斯特朗和奥尔德林驾驶着名叫“鹰”的登月舱平稳地降落在月球上，完成了人类首次到达地球以外天体的壮举，图15所示为宇航员到达月球及在舱外工作的照片。下列关于登月舱和宇航员在月球上的一些说法中，正确的是
A．登月舱在月球上的质量大于它在地球上的质量
B．登月舱在月球上受到的重力等于它在地球上受到的重力
C．在舱外，宇航员之间的对话需要借助于电子通讯设备，主要原因是月球上没有空气，真空不能传播声音
D．在舱外，宇航员之间的对话需要借助于电子通讯设备，主要原因是太空中噪声太大
由于选择题四个选项对应不同的知识点体现题目的综合性，故分类时放到了知识点靠后的位置。
3（08台州）关于物体所受重力的方向，下列表示正确的是（    ）
[image: ]

4、下列图像中，能表示物体所受重力与质量关系的是：A
[image: ]



二 填空题
（08黄冈）2008春的大雪造成很多房屋垮塌，小明想知道屋顶的雪到底有多重，他找来器材进行了测量：   (1) ①用弹簧测力计测出空杯子重力为0.2N；②将杯子里装满水，用弹簧测力计测出总重，如图为        N，③将杯子里装满雪的样品，用弹簧测力计测出总重为1N。杯中雪的样品体积是         cm3，雪的样品密度是        kg／m3。(2) 若屋顶面积为100m。，雪的厚度为30cm，则屋顶雪的总重力是          N。
[image: ]



答案： (1) 2.2     200    O.4×103    (2) 1.2×105
三 综合题

1．（(08杭州)）电网覆冰导致断裂、倒杆，造成供电危险，今年南方某地雪灾中电线结起冰柱，原先直径为2cm的铝电线结冰直径达到了20cm，若相邻两电杆间的电线长度为50m，回答下列问题：（ρ铝=2.7×103kg/m3，ρ冰=0.9×103kg/m3，g取10N/kg）
（1）电线结起的冰柱主要是由      ▲      。
A．水蒸气液化而成的       B．水蒸气凝华而成的
C．水凝固而成的           D．水气化而成的
（2）结冰前，两电杆间每根电线的重力为     ▲         N。
（3）估算结冰后两电杆间每根电线的重力增加 ▲        N。
重力、质量的常规计算，结合学灾热点！

2（08辽宁）（8分）在探究“物体所受重力的大小跟哪些因素有关”的实验时：同学们有如下猜想：A．重力跟质量有关；B．重力跟位置有关；C．重力跟形状有关。为了验证猜想C，现提供如下器材：弹簧测力计、天平、橡皮泥、三个形状不同的石块、铁块和铝块、细线、土豆、小刀。请你选择适当的器材，完成下列探究过程：
	所选器材
	

	探究步骤
	

	分析论证
	若_______，则_______

	
	若_______，则_______


[image: ]
5（08乌鲁木齐）（5分）小明用天平、钩码、弹簧秤研究物体所受重力跟物体质量的关系，测量记录的实验数据如下表
	质量m/㎏
	0.00
	0.100
	0.200
	0.300
	0.400
	0.500

	重力G/N
	0.0
	0.9
	
	3.0
	4.0
	4.9


[image: ]
(1)   某次测量弹簧秤的读数如图甲所示，请你将弹簧秤的读数填入上表空格中。
（2）根据上表记录的实验数据，在乙图中作出重力随质量变化的图像。
（3）由实验可以得出的结论是：                                   。
（4）在用天平称量钩码质量时，要注意使用天平之前，应该使游码停留在        位置。
[image: ]




答案   （1） 2.0   （2）如图（2分）（3）物体的重力与它的质量成正比   （4）零刻度

 6、(08湘西) 图10所示是同一个宇航员在地球和月球上的称重比较，根据所学的物理知识．谈谈图文信息是否符合科学道理?为什么?
[image: ]
答：图文信息显示宇航员质量是不随物体的位置而变化的。但在地球上和月球上受到的重力是不同的。
7（08十堰）在“探究重力的大小与什么因素有关”的实验中，得到的部分实验数据如下表：
	实验次数
	1
	2
	3

	钩码质量（g）
	100
	200
	300

	钩码受到的重力（N）
	1
	
	3

	钩码受到的重力与质量的比（N/kg）
	10
	
	10


（1）请根据图12中弹簧测力计的示数完成表格。
（2）分析表格中数据，可以得到的结论是：__________________________。
[image: ]



答案：2，10，物体受到的重力与物体的质量成正比（或物体质量越大，所受的重力越大、或物体受到的重力与物体的质量的比值是定值、或物体受到的重力与物体的质量的比值是10）；
8（08衡阳）(5分)2008年3月24日，北京奥运圣火在希腊奥林匹亚成功采集，并开始在希腊境内传递，图为中国游泳名将罗雪娟手持火炬进行传递，若她在火炬传递中的速度是2.5m/s，她以此速度跑完200m需要的时间是多少?她手中所持的北京2008奥运会“祥云”火炬长    72厘米，质量985克，则她举起火炬的力为多大? 
[image: ]
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